

СТАНОВИЩЕ

от проф. д-р Стефан Алтъков

относно конкурс

за редовен доцент по 8.2 Изобразително изкуство

„Арттерапия”, „Арттерапевтична практика” и „История и теория на арттерапията”, за нуждите на катедра „Психология на изкуството, художествено образование и общообразователни дисциплини”

Факултет за изящни изкуства

Национална художествена академия

В конкурса, обявен за нуждите на катедра „Психология на изкуството, художествено образование и общообразователни дисциплини“ на Факултета за изящни изкуства, за академичната длъжност „доцент“ в професионално направление 8.2. Изобразително изкуство, област на висшето образование 8. Изкуства, участва един кандидат – хоноруван преподавател, д-р Вяра Колчова Границка.

Данни за кандидата

Образование

От 27.06.2014 г. образователно – научна степен „Доктор” по изкуствознание и изобразително изкуство НХА – София, катедра ПИХООД; 1991г. – 1997 г. висше образование – Бакалавър и Магистър по изкуствата специалност „Графика” и придобита Педагогическа правоспособност НХА

„Николай Павлович”, гр. София; 1986г. – 1991г. средно - специално образование “Художник-изпълнител” декори, грим, прически и перуки, бутафория и костюми ССХУ за Сценични кадри, гр.Пловдив.

Професионален опит

От 01.09.2014 г. до сега – ръководител и арттерапевт в Център за хора увреждания на „Каритас, София; планиране, провеждане и отчитане на арттерапевтични занимания; планиране, организиране, контрол и оценка на качеството, отчитане дейността на терапевтичен екип за предлагане на социални услуги в общността; хоноруван преподавател в НХА София от 2014/2015 до сега от 2018/2019 до сега и в НХА Филиал Бургас, водене на лекции и упражнения по дисц.“Специализираща арттерапевтична практика” специалност “Теория и практика на художественото образование”, магистърска програма “Арттерапия”; съчетание на терапевтична и изследователска работа с деца и младежи с увреждания , управление на екип и бюджетни средства и преподавателска работа със студенти.

Кандидатът покрива основните наукометрични изисквания за заемането на академичната длъжност в съответната научна област по ЗРАСРБ.

В настоящия конкурс Вяра Границка се явява с хабилитационен труд „Арттерапия. Теоретични и практически измерения“ издаден през 2018 г.

Тук бих искал да се позова на написаното от кандидата:

„Монографичният текст е създаден в отговор на потребността от теоретично структуриране и систематизиране на натрупан дългогодишен практически опит, както в сферата на пряка арттерапевтична дейност с клиенти от различни социално-проблемни групи, така и в сферата на емпирично-

експерименталното проучване с цел апробация на някои авторски методики и споделянето им в практиката“.

И още: „В текста на монографията е направен и опит за извеждане на семантичната характеристика на някои понятия гравитиращи в полето на арттерапевтичната теория и практика: като художествена култура, психофизическо развитие на човека, арттерапия, арттерапевтична дейност, арттерапевтично творчество, арттерапевтичен процес, арттерапевтичен продукт, арттерапевтичен резултат, арттерапевтично пространство и арттерапевтична среда. Считаме това за необходими стъпки към изграждане на автономна теоретична база на арттерапията като научна дисциплина“.

Бих искал да отбележа, че участието на проф. д. изк. Петер Цанев, като рецензент на монографията е сериозен атестат за нейните достойнства.

Специфични научни приноси, които биха могли да се формулират са:

- доказан професионализъм в областта на арттерапията;
- авторска интерпретация на съвременните аспекти на арттерапията;
- изследване на практическите възможности на арттерапията;
- оригиналност и иновативност в преподавателската работа;
- прилагане на теоретичните знания и практически опит в работата със студентите от дисциплината „Арттерапия“.

В заключение може категорично да се обобщи, че качествата, както и компетенциите на кандидата в сферата в която работи, отговарят на изискванията за заемане на високата академична длъжност.

Като имам предвид написаното по-горе, което доказва научните интереси на кандидата, предлагам Вяра Колчова Границка да бъде избрана на академичната длъжност „доцент“ в Област на висше образование 8. Изкуства, Професионално направление 8. 2. Изобразително изкуство. „Арттерапия“, „Арттерапевтична практика“ и „История и теория на арттерапията“ за нуждите на катедра „Психология на изкуството, художествено образование и общообразователни дисциплини“ на Факултета за изящни изкуства на Националната художествена академия.

08. 03. 2023 г.

Проф. д-р Стефан Алтъков